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Виявлено особливості поширення та сезонної динаміки щільності трьох видів адвентивних комах-мінерів 

із ряду лускокрилих (Lepidoptera) родини Gracillariidae у паркових і вуличних насадженнях м. Житомира: 

на гіркокаштані звичайному – каштанового мінера – Cameraria ohridella Deschka & Dimić, 1986; на робінії 

звичайній – білоакацієвого нижньостороннього мінера – Parectopa robiniella (Clemens, 1863); на липі 

дрібнолистій – японську липову міль-строкатку Phyllonorycter issikii (Kumata, 1963). Зареєстровано три 

максимуми щільності мін каштанового мінера (у ІІ декаді червня, ІІ декаді липня і ІІІ декаді серпня), два 

максимуми – липового мінера (у ІІ декаді червня та ІІ декаді серпня) і три максимуми – білоакацієвого 

мінера (у ІІ декаді червня, ІІ декаді липня та ІІ декаді серпня). Навесні щільність поселень каштанового 

мінера була найменшою в парках і вулицях центра, де восени прибирали опале листя. На величину 

пошкодженої площі листків гіркокаштана впливала не тільки щільність мін каштанового мінера, але також 

техногенні чинники та ураження грибами. 

К л ю ч о в і  с л о в а :  каштановий мінер, липовий мінер, білоакацієвий мінер, щільність популяції, 

заселеність листя. 

 

Вступ. Зелені насадження міст виконують важливі екологічні функції, але водночас є 

уразливішими, порівнюючи з лісами, до будь-яких несприятливих чинників, зокрема до 

пошкодження комахами (Matkovska 2015, Sokolova et al. 2020, Kukina et al. 2021). Останнім 

часом стан зелених насаджень помітно погіршився, що зумовлене насамперед зміною 

клімату та антропогенним навантаженням (Matsiakh & Kramarets 2020). Оскільки 

температура повітря у місті є вищою, ніж у лісі, комахи швидше розвиваються, мають 

більшу кількість поколінь і завдають більшої шкоди деревам (Meshkova 2021). До зелених 

насаджень багатьох регіонів потрапили чужорідні, або адвентивні, види комах-фітофагів, які 

не мають природних ворогів у нових регіонах поселення і знайшли у місті кращі умови для 

розвитку та зимівлі, ніж у лісі (Kirichenko et al. 2019). Найвитривалішими до техногенного 

забруднення й найпоширенішими в зелених насадженнях міст є комахи, які розвиваються 

всередині листків, зокрема так звані комахи-мінери (Antyukhova & Meshkova 2011). Заходи 

запобігання шкідливій дії комах-мінерів мають базуватися на вивченні особливостей їхніх 

поширення та біології (Meshkova & Mikulina 2012, 2013). Каштановий мінер (Cameraria 

ohridella Deschka & Dimić, 1986), японська липова міль-строкатка (Phyllonorycter issikii 

(Kumata, 1963)) та білоакацієвий нижньосторонній мінер (Parectopa robiniella (Clemens, 

1863)) поширені в зелених насадженнях міст багатьох країн Європи (Sefrova & Lastuvka 

2001, Sefrova 2002a, 2002b, Kirichenko et al. 2019, Roginsky & Buga 2020, Ermolaev & 

Domrachev 2021), зокрема в Україні (Meshkova et al. 2013). Зважаючи на те, що сезонну 

динаміку щільності й заселеності листя зазначеними видами комах у зелених насадженнях 

Житомира досі не вивчали, було здійснено наші дослідження. 

Метою нашої роботи було виявити особливості поширення та сезонної динаміки 

щільності адвентивних комах-мінерів у зелених насадженнях Житомира. 

Матеріал й методи. Дослідження проведено у 2020 р. в парках ім. Ю. Гагаріна та 30-

річчя Перемоги, в центральній частині міста на вул. Перемоги, Київській і Великій 

Бердичівській, а також у промисловій зоні – на вул. Корольова й Параджанова. В обстежених 

насадженнях найбільш поширеними видами дерев є липа дрібнолиста (Tilia cordata Mill.), 

гіркокаштан звичайний (Aesculus hippocastanum L.), клен гостролистий (Acer platanoides L.), 

дуб звичайний (Quercus robur L.), тополя біла (Populus alba L.), тополя чорна (Populus 

nigra L.), в’яз шорсткий (Ulmus glabra Huds.), в’яз гладкий (Ulmus laevis Pall.), робінія 
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звичайна (Robinia pseudoacacia L.), а серед хвойних – сосна звичайна (Pinus sylvestris L.), туя 

західна (Thuja occidentalis L.) та ялина колюча (Piceae pungens Engelm) (Markov & Shvets 

2019). Зважаючи на результати обстежень 2019 р., у 2020 р. починаючи з І декади травня 

щодекади зривали по 100 листків, які рандомізовано відбирали з дерев липи дрібнолистої, 

гіркокаштана звичайного та робінії звичайної та вміщували в окремі пакети з ярликами. Під 

час камеральної обробки матеріалу в зібраних зразках підраховували кількість мін комах-

мінерів на кожному листку й визначали середню щільність мін на листок. Заселеність кожної 

породи визначали як середню частку листків із наявністю мін. Фіксували дати появи кладок, 

гусениць, лялечок та імаго досліджуваних видів комах-мінерів. 

Статистичний аналіз даних (Atramentova & Utevskaya 2008) здійснювали за допомогою 

пакету програм MS Excel. 

Результати та обговорення. Метелики каштанового мінера вилітали з місць зимівлі 

наприкінці квітня – на початку травня. Спочатку вони знаходилися на корі стовбурів, а після 

завершення розвитку листків гіркокаштана звичайного починали відкладати в них яйця. Це 

явище відбувалося в період масового цвітіння гіркокаштана (І декада травня). Перших 

лялечок каштанового мінера виявлено в середині червня, перші екзувії – у ІІІ декаді червня. 

На цей час листки були заселені каштановим мінером на всій висоті крон, листя почало 

жовтіти та згортатися, а на стовбурах виявляли метеликів нового покоління. Надалі можливо 

було одночасно виявити особин різних стадій і поколінь, що підтверджує дані інших 

дослідників і пов’язано з різноманіттям мікрокліматичних показників на різних деревах і 

частинах крони (Antyukhova & Meshkova 2011, Roginsky & Buga 2020). 

У сезонній динаміці щільності мін каштанового мінера зареєстровано три хвилі 

з максимумами у ІІ декаді червня (12,8 міни/листок), ІІ декаді липня (56,4 міни/листок) і 

ІІІ декаді серпня (28,6 міни/листок) (рис. 1).  

 
Рис. 1 – Сезонна динаміка середньої щільності мін каштанового мінера  

(усереднено за всіма обліковими ділянками) 

 

Заселеність гіркокаштана каштановим мінером наростала спочатку повільно, у липні – 

різко, а наприкінці серпня знову повільно (рис. 2). Повільне наростання заселеності листя 

мінером відбувалося під час розвитку І покоління, швидке – під час розвитку ІІ покоління. 

Загалом від ІІІ декади травня до закінчення льоту ІІІ покоління (ІІ–ІІІ декади серпня) 

заселеність наростала, причому окремі періоди її різкого збільшення відповідають датам 

льоту метеликів відповідних поколінь. Іноді метелики відкладали яйця на листки, де вже 

знаходилися міни попереднього покоління, а загальна заселеність змінювалася незначною 

мірою.  
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Середню щільність мін на листок розраховано в періоди розвитку кожного з трьох 

поколінь каштанового мінера за групами пунктів обліку: парками, центральними вулицями 

та вулицями промислової зони (рис. 3).  

 
Рис. 2 – Сезонна динаміка заселеності гіркокаштана звичайного 

каштановим мінером 

 

 
Рис. 3 – Динаміка середньої щільності мін каштанового мінера  

у різних пунктах обліку  

 

Аналіз одержаних даних свідчить, що на початку сезону щільність поселень 

каштанового мінера в парках і на центральних вулицях була майже вдвічі меншою, ніж 

у  промисловій зоні (див. рис. 3). Це можна пояснити тим, що у парках і на центральних 

вулицях восени прибирали опале листя. Щільність поселень каштанового мінера в наступних 

поколіннях наростала найбільш інтенсивно в парках і в ІІІ поколінні в середньому сягала 

28,6 міни/листок. На центральних вулицях щільність поселень каштанового мінера 

збільшилася за сезон від 3,6 до 11,8 міни/листок, а у промисловій зоні – від 7,2 до 

14,3 міни/листок. Більша щільність мін у промисловій зоні, як порівняти з центральними 

вулицями, може бути пов’язана з тим, що внаслідок дії викидів промисловості та 

автотранспорту листя гіркокаштана звичайного часто було уражено також опіками. На 

вулицях центру дерева гіркокаштана росли ближче до будинків і меншою мірою піддавалися 

негативному впливу викидів автотранспорту. 
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Під час обстеження вуличних і паркових насаджень виявлено залежність пошкодженої 

площі листків гіркокаштана звичайного від щільності мін (рис. 4). Водночас за щільності 

заселення понад 30 мін/листок пошкоджена площа змінювалася несуттєво. Використання 

виявленої залежності для прогнозування рівня пошкодження листя не є перспективним, 

оскільки листя гіркокаштана пошкоджують також викиди автотранспорту та уражують 

збудники хвороб. Ці чинники разом призводять до зменшення асиміляційної поверхні та 

загального ослаблення дерев. Так, за наявності 30 мін на листку пошкоджена площа 

становила 15,2 і 20,1 % у випадку наявності та відсутності ураження грибом відповідно (див. 

рис. 4). 

 
Рис. 4 – Залежність пошкодженої площі листка гіркокаштана звичайного  

від щільності мін каштанового мінера за відсутності та наявності додаткового ураження грибом 

 

У Житомирі японську липову міль-строкатку виявляли лише в паркових насадженнях: 

метеликів – на початку травня, а міни – наприкінці травня, коли листки липи досягли 

повного розміру. Міни цієї молі розташовані переважно на нижньому боці листка, часто між 

центральною та іншими великими жилками. Гусениці лялькувалися в мінах зазвичай 

наприкінці червня. Через 7–9 днів лялечка проривала міну й висувалася назовні на більшу 

частину своєї довжини. Перші метелики нового покоління вилітали на початку липня. Вони 

парувалися й відкладали яйця на листя. Гусениці другої генерації розвивалися в серпні. 

Лялечок виявляли наприкінці серпня, а імаго – у вересні. Метелики зимували в глибоких 

тріщинах кори, щілинах парканів і будівлях. 

У 2020 р. липовий мінер мав невисоку щільність популяції: максимальне значення 

показника (0,4 міни/листок) зафіксовано в другій декаді серпня (рис. 5).  

У сезонній динаміці щільності мін липового мінера можна виділити два максимуми, які 

збігаються з періодами закінчення вилуплення личинок І і ІІ поколінь. Перший максимум 

(0,1 міни/листок) відзначено в ІІ декаді червня, а другий (0,4 міни/листок) – у ІІ декаді 

серпня. Заселеність листків липи липовим мінером на початку червня становила 1,1 % 

(рис. 6). У міру вильоту метеликів літнього покоління заселеність листків зросла від 4,7 % 

у ІІ декаді липня до 23,7 % на початку вересня. 

Щільність поселень білоакацієвого мінера у 2020 р. в обстежених насадженнях була 

невисокою, причому в її динаміці можливо виділити три максимуми (рис. 7).  

Перший максимум щільності мін білоакацієвого мінера становив 0,02 шт./листок 

(ІІ декада червня), другий – 0,05 шт./листок (ІІ декада липня) і третій – 0,07 шт./листок 

(ІІ декада серпня). Окремі покоління білоакацієвого мінера перекривалися, і вже в середині 

літа можливо було одночасно виявляти особин у різних стадіях.  
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Рис. 5 – Сезонна динаміка середньої щільності мін липового мінера 

(усереднено за всіма обліковими ділянками) 

 

 
Рис. 6 – Сезонна динаміка заселеності липи дрібнолистої липовим мінером  

 

 
Рис. 7 – Сезонна динаміка середньої щільності мін білоакацієвого мінера  

(усереднено за всіма обліковими ділянками) 
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Заселеність робінії звичайної білоакацієвим мінером під час першої хвилі (ІІ декада 

червня) становила 0,4 %, під час другої хвилі (ІІ декада липня) – 1,5 %, а під час останньої 

хвилі (ІІ декада серпня) – 2,7 % (рис. 8). 

 
Рис. 8 – Сезонна динаміка заселеності робінії звичайної білоакацієвим мінером  

 

Гусениці білоакацієвого мінера останнього віку лялькувалися ву мінах у білих овальних 

коконах, де й зимували.  

Висновки. У паркових і вуличних насадженнях м. Житомир виявлено на гіркокаштані 

звичайному – каштанового мінера, на робінії звичайній – білоакацієвого нижньостороннього 

мінера, на липі дрібнолистій – японську липову міль-строкатку з родини Gracillariidae ряду 

лускокрилі (Lepidoptera). У динаміці щільності мін каштанового мінера зареєстровано три 

максимуми (у ІІ декаді червня, ІІ декаді липня і ІІІ декаді серпня), липового мінера – два (у ІІ 

декаді червня та ІІ декаді серпня), білоакацієвого мінера – три (у ІІ декаді червня, ІІ декаді 

липня та ІІ декаді серпня). Щільність поселень каштанового мінера була найбільшою серед 

виявлених комах-мінерів. Навесні цей показник був найменшим у парках і вулицях центра, 

де прибирали опале листя. Пошкоджена каштановим мінером площа листків гіркокаштана 

звичайного збільшувалася за наявності ураження грибами та пошкоджень техногенного 

походження. 
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ADVENTIVE LEAF-MINING INSECTS IN THE GREEN STANDS OF ZHYTOMYR  
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Occurrence and seasonal dynamics of population density of three species of adventitious leaf-mining insects from 

Lepidoptera: Gracillariidae: Cameraria ohridella Deschka & Dimić, 1986 on the horse chestnut, Phyllonorycter issikii 

(Kumata, 1963) on the small-leaf lime, and Parectopa robiniella (Clemens, 1863) on the black locust – were studied in 

the park and street stands of Zhytomyr. Three maximums of chestnut miner density (in the second decade of June, the 

second decade of July, and the third decade of August), two maximums of a lime miner (in the second decade of June 

and second decade of August), and three maximums of a black locust leaf miner (in the second decade of June, the 

second decade of July and the second decade of August) were registered. In the spring, the density of the horse chestnut 

miner population was the lowest in the parks and streets of the center, where fallen leaves have been removed since 

autumn. The size of the damaged area of horse chestnut leaves was influenced not only by the density of the horse 

chestnut miner population but also by fungal infestation and technogenic pollution. 

K e y  w o r d s :  horse chestnut miner, lime miner, black locust leaf-miner, population density, insect occurrence. 
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